人间烟火气,最抚凡人心。

"撸串"已经成为当下人们放松休闲、交流情感的重要方式,尤其是在夏天,和 三五好友来一场"撸串",可谓畅快。

然而,在大快朵颐时,却不知有些看似美味的牛羊肉串,其实暗藏玄机。古有 "挂羊头卖狗肉",现在则有"挂牛羊肉串卖猪肉串"。

我们前一阵就办理了这样一起案件……

改头换面 猪肉摇身一变 成"牛羊肉串"

案件的发现源于市场监管部门的日常工作。市场监管部门在日常 巡查中发现,部分烧烤店铺在外卖 平台低价售卖牛羊肉串,而且进货 价明显低于市场价。这种异常情况 引起市场监管部门的怀疑。

经检测,上述牛羊串虽然外包装标注配料为牛肉、羊肉,但其实都是用猪肉制成的,而且涉案的牛羊肉串都是从同一个 APP 平台购买。

鉴于该情况可能涉及刑事犯 罪,市场监管部门于是将线索移送 公安机关做进一步侦查。

公安机关受理后,我们应公安 机关邀请第一时间提前介人,以最 初涉案的一款产品为线索,引导公 安机关一方面对查获的所有品类牛 羊肉串产品进行全面检测;另一方 面循线深挖伪劣牛羊肉串的源头供 应商。最终,查明三款伪劣牛羊肉 串以及所涉的六家供应商。

顺藤摸瓜,某 APP 平台所属 的烧烤食材供应公司,以及生产涉 案牛羊肉串的生产商出现在了我们 的视野中。

根据调查,我们发现,该烧烤食材供应公司的负责人为张某。他有着敏锐的嗅觉,早早发现了烧烤食材这一商机,并做起了相关生意,为此还开发了一款 APP。

我们在案件调查过程中,曾尝试通过该 APP 平台"订购"相关 牛羊肉串,但这个平台有一定的"身份要求",必须是经过"身份认证"的商家才可以订购,也就是说只有"圈子"里的人才能买到他们提供的牛羊肉串。

生产商王某等人到案后,承认了用猪肉经过加工制成"牛羊肉串"的行为。而为了让这些"牛羊肉串"更加逼真,王某等人不仅修改配料表、精心设计包装,还在APP平台上将原本的"风味牛羊肉串"更名为"手工牛羊肉串",以达到混淆视听、以假充真的目的。

推卸责任 费尽心机在合同中 设置"漏洞"

经过长期的操作,在配料表上,牛羊肉甚至取代猪肉出现在了第一项。

同时,产品的外包装还印上了 "手工牛羊肉串(高品质堂吃款)"

这些"牛羊肉串" 竟是用"二师兄"做的

食品安全无小事 "串"享生活我们守护



"纯手工牛羊肉串"的字样。用猪肉制成的"牛羊肉串"就这样改头换面地卖到了各烧烤店中。

王某等人表示这一切都是张某 指使的。在根据张某的要求提供 "牛羊肉串"后,张某就通过自己 的销售平台和营销手段,将这些假 牛羊肉串包装成热门商品,并通过 降低价格吸引众多餐饮店铺下单购 买。在短短几个月的时间里,订单 爆满,产品广销苏浙沪数百家餐饮店铺。

然而,张某却矢口否认。

"我不知道牛羊肉串是假冒的,我都是看产品外包装的配料表以及供货商发给我的检测报告。我们进货都签订正规合同,合同里也约定不得提供假冒伪劣产品。"张某在我们面前信誓旦旦。

面对张某的上述辩解, 我们全

面审查证据,在海量的电子数据中寻 找到了认定他主观明知的证据。

为了进一步规避责任,张某确实如上述辩解的一样,他所在的公司与生产商签订了购货合同,并在合同中注明了"不得提供假冒伪劣产品",还要求供货商提供产品的检测证明。但在实际采购过程中,张某明知生产商提供的检测报告不实,仍继续采用。

我们还发现,为进一步迷惑消费者,张某特别重视对公司客服人员的培训和话术管理,一旦有消费者询问牛羊肉串的真伪时,他们一律回复"以配料表为准"。因为这样一来,张某就可以把相关责任都推卸给生产商。

天网恢恢,疏而不漏,依据所掌握的证据,我们认定张某属于主观明 知。

挖掘真相 "假羊肉串"的 羊源性成分从何而来

值得一提的是,在案件审查初 期,检测机构从涉案的整串羊肉串中 检出了羊源性成分。

有羊源性成分是否就可以证明羊 肉串是羊肉做的呢?我们带着这样的 疑问决定打破砂锅问到底。

通过审查被告人的供述、电子数据以及涉案羊肉串是由"羊肉和羊尾油"共同组成这一特性,要求公安机关仅针对肉串瘦肉部分开展补充检测。结果显示,肉串瘦肉部分没有检出羊源性成分而是检出猪源性成分。也就是说,涉案羊肉串仍是由猪肉制成,只是因为用了羊尾油,所以最初被检出了羊源性成分。这也可以看出犯罪嫌疑人的"挖空心思"。

由于涉案羊肉串配料表首位明确 标注了羊肉,因此根据上述检测结 果,我们依法追加认定涉案羊肉串也 属于伪劣产品。

最终,法院以生产、销售伪劣产 品罪判处案涉单位某烧烤食材供应公 司罚金 100 万元;判处被告人张某、 王某有期徒刑,并处罚金。

针对本案部分涉案人员犯罪金额尚未达到追究刑事责任的情况,我们及时启动行刑反向衔接机制,将有关线索移送行政检察部门,建议行政主管部门给予行政处罚,形成打击闭环。其中,涉案企业所在地区的市场监督管理局作出没收违法所得、吊销公司生产许可证以及从业禁止的行政处罚决定。

同时,我们还坚持治罪与治理相结合,从个案出发延伸类案调查,发现电商新业态下食品安全监管疏漏,联合国内知名外卖平台开展专项治理,通过签订合作框架协议,构建常态化协作机制,协同共护网络食品安全。

案件之外>>>

食品安全无小事诚信经营要坚守

在办理案件的过程中,我们也心生感慨。张某有着敏锐的商业嗅觉,本可有一番成就,然而随着该 APP 平台在业内越做越大,张某却在利益的驱使下渐渐丧失了诚信的底线。他没有把心思用在正途,而是在造假方面"刻苦钻研""挖空心思",结果就是在歧途上"越走越远",最终付出了惨重的代价。

该案件也提醒餐饮食品业经营者,不要心存侥幸,不要被低价和营销手段蒙蔽双眼,保证食品安全是重中之重。诚信经营,是每一位经营者必须守住的底线。一旦行为"过界",会被追究刑事责任。

食品安全无小事, 电商平台也不 是法外之地, 任何制假售假的行为都 逃不过法律的制裁。而守护"舌尖上 的安全"离不开方方面面的支持。比 如这起案件中, 监管部门就是在日 工作中发现案件线索, 行刑衔接, 起 到打击、震慑的作用。而我们也将始 终坚守职责, 发挥检察职能, 让大家 吃得放心。

(该案承办人:朱晨一,上海铁 路运输检察院检察官)

辑/徐荔 E-mail:lfzb_zhoukanbu@163.com